

Харьковъ.

13-го июня 1899 года.

Справительно недавно возникший вопрос о женском сельскохозяйственном образовании вобрал в себя такое единодушное сопровождение в обществе, в печати, и в Министерстве Землемѣріи, что есть лѣс оснований предполагать ему скорое и благополучное разрешение.

Министерство Землемѣрія, на основании собранных предварительно материалов, намѣтило слѣдующій главные типы женских сельскохозяйственных учебных заведений: 1) практическіе школы домоводства для подготовленія экономик в мелких и средніх владѣльческих хозяйствах; 2) практическіе школы по отдельным отраслям сельского хозяйства (молочному, скотоводству, птицеводству и т. д.); 3) низшіе женские сельскохозяйственные училища с повышенными курсами по сельскому хозяйству и 4) средніе сельскохозяйственные школы и особые институты для подготовленія образованных хо-

зяек. Необходимо замѣтить, что дѣло сельскохозяйственного образования в Россіи представляется дѣломъ большой важности. Даже наиболѣе ретивые приверженцы промышленного развития Россіи не отрицаютъ того, что наша страна по преимуществу землемѣрческая. Въ интересахъ какъ настонаго, такъ и будущаго, необходиимо, чтобы эта первенствующая отрасль нашей промышленности была хорошо вооружена для своей лучшей постановки и развитія. Такимъ оружиемъ прежде всего и главнейшимъ является знаніе, а знаніе получается черезъ посредство образования, т. е. главнымъ образомъ черезъ школу. Отсюда ясно, что чѣмъ шире и чѣмъ лучше поставлено будетъ на насъ сельскохозяйственное образование, тѣмъ больше шансовъ получится на развитие сельского хозяйства и тѣмъ бо-

льше прочный фундаментъ положенъ буде подъ нашу не только добывающую, но и обрабатывающую промышленность, для которой сельское хозяйство представляетъ наилѣпшую внутреннюю рынокъ. Но вопросъ о значеніи низшіхъ сельскохозяйственныхъ школъ въ распространеніи знаній по сельскому хозяйству среди крестьянскаго населения не разрешенъ въ удовлетворительномъ смыслѣ и до сихъ поръ.

Въ дѣлѣ устройства женскихъ сельскохозяйственныхъ школъ повторилось, повидимому, тоже самое явленіе, которое имѣло мѣсто и при выработкѣ системы сельскохозяйственного образования для мужчинъ и которое состояло въ томъ, что первыя сельскохозяйственные школы, какъ сказали, универсытѣльскаго характера, явившияся разсадниками специальныхъ знаній для всѣхъ желающихъ. Такъ, напр., учебныя заведенія Тезра и Домбара слушали школами и для хозяевъ, и для рабочихъ; зоузинская женская школа сельского хозяйства и домоводства, по мысли ее учредительницы М. Н. Гриневой, служитъ мѣстомъ для изученія разнообразныхъ отраслей женскаго домашнаго и сельскаго труда, притомъ женщины изъ различныхъ классовъ населения съ разною подготовкою къ дѣлу; ту же цѣль преслѣдуется, повидимому, и понемуинская школа баронессы Будбергъ.

Съ течениемъ времени, однако,

СИБИРСКАЯ СЫСЛКА.

(Задачи и надѣжды).

Сыска въ томъ видѣ, какъ она существовала на насъ сначала, давала возможность государю избавлять культурную часть страны отъ негодныхъ и опасныхъ элементовъ, не оставляя и ссылаясь въ безимощномъ состояніи. Сысы были обновлены на окраинахъ и вообще въ такихъ мѣстахъ, условій жизни въ которыхъ было настолько непривлекательно, что правительство было вынуждено привлечь къ искусственнымъ мѣрамъ для ихъ заселенія. А такъ какъ ссыльные заселенія Тезра и Домбара, слушали школами и для хозяевъ, и для рабочихъ; зоузинская женская школа сельского хозяйства и домоводства, по мысли ее учредительницы М. Н. Гриневой, служитъ мѣстомъ для изученія разнообразныхъ отраслей женскаго домашнаго и сельскаго труда, притомъ женщины изъ различныхъ классовъ населения съ разною подготовкою къ дѣлу; ту же цѣль преслѣдуется, повидимому, и понемуинская школа баронессы Будбергъ.

Съ течениемъ времени, однако,

въ сѣверномъ столѣтіи сыска измѣнила свой первоначальный характеръ. Въ судебныхъ приговорахъ права гражданства, прѣбрѣла формула: «пропитанъ имъ иметь отъ собственныхъ трудовъ», и въ то же время, благодаря гуманности, сысы стали защищать смертную казнь, которой старое русское законодательство давало очень широкое прѣмѣненіе. Эти два нововведения въ корѣй подразумевали полезное значение сыски. Съ отмѣной смертной казни въ Сибири селились во множествѣ опасные преступники, которые, будучи осуждены безъ всякой помощи въ отношеніи пропитаніи и безъ необходимости имъ иородиться, вѣдь имъ казалось, что имъ нечего опасаться въ Сибири.

Професоръ Сергиевский говорить, что уже въ начальномъ разрѣзѣ, въ которомъ ссыльные изъ

столѣтія ссыльные изъ

